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Problem Nr. 712
Dr. E. Palkoska, Prag

Urdruck

Problem Nr. 713
D. Planta, Winterthur

Urdruck

Matt in 3 Zügen
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Matt in 2 Zügen

Vom 37. Schweizerischen Schachturnier
14.-29. Juli 1934 in Zürich

Partie Nr. 273
Weiß: Dr. E. Lasker. Schwarz: Bogoljubow.

1. e2—e4 e7—e6 2. d2—d4 d7—d5 3. Sbl—c3 Sg8—f6
4. Lfl—d3 c7—c5 5. Sgl—f3 c5Xd4 6. Sf3Xd4 Sb8-c6
7. Ld3—b5 Lc8—d7 8. e4Xd5 e6Xd5 9. 0—0 Lf8—e7 IG.
Lei—e3 0—0 11. Sd4—b3 a7—a6 12. Lb5Xc6 b7Xc6
13. Le3—c5 Tf8—e8 14. Ddl—d4 Ld7—f5 15. Tal—cl
Le7—d6 16. f2—f3 Ld6—e5 17. Dd4—d2 Dd8—c7 18. g2—g3
Lf5—h3 19. Tfl—f2 Sf6—d7 20. Sc3—a4 Sd7Xc5 21. Sb3Xc5
Te8—e7 22. c2—c3 Ta8—e8 23. Sc5—d3 Le5—d6 24. Sa4—c5
Lh3—c8 25. b2—b4 Te7—e3 26. Sc5—b3 Lc8—f5 27. Sd3—el
Lf5—h3 28. Sei—g2 Te3—e7 29. Tel—el Te7Xel + 30.
Sg2Xel Ld6Xg3 31. Tf2—e2 Lg3Xh2+ ») 32. Kgl—hl *)
Te8Xe2 33. Dd2Xe2 Lh2—d6 34. De2Xa6 g7—g6 35. Da6—e2
Dc7—d8 36. Sei—g2 Dd8—g5 37. Sb3—d2 Lh3Xg2+ 38.
De2Xg2 Dg5—h4+ 39. Khl—gl Dh4—el+ Aufgegeben.

1) Bogoljubow hat sein Temperament lange zügeln müssen.
Jetzt ist das Opfer aber korrekt. Auf 31. hg folgt TXS+
32. DXT DXg3+ 33. Khl Lg2+ 34. Kgl Lf3:+ etc.

2) 32. TXL? Dg3+ 33. Tg2 TXS+.

Partie Nr. 274

Weiß: Dr. Aljechin. Schwarz: Niemzowitsch.

1. d2—d4 Sg8—f6 2. Sgl—f3 d7—d5 3. c2—c4 e7—e6
4. Sbl—c3 c7—c6 5. Lei—g5 Sb8—d7 6. e2—e3 Dd8—a5
7. c4Xd5 Sf6Xd5 8. Ddl—d2 Lf8—b4 9. Tal—cl h7—h6
10. Lg5—h4 0—0 11- Lfl—c4') Sd5Xc3 12. b2Xc3 Lb4—a3
13. Tel—bl e6—e5 14. Lh4—g3 e5Xd4 15. c3Xd4 Da5Xd2+
16. Sf3Xd2 Sd7—b6 17. Lc4—b3 Lc8—f5 18. e3—e4 Ta8—e8
19. f2—f3 Lf5—c8 20. Kel—e2 Kg8—h8 21. Lg3—c7 *)
Sb6—d5 22. Lb3Xd5 c6Xd5 23. Ke2—d3 b7—b6 24. Tbl— b3

La3—e7 25. e4Xd5 ®) Lc8—a6+ 26. Kd3—c2 Te8—c8 27.

Tb3—c3 Le7—b4 28. d5—d6 Lb4Xc3 «) 29. Kc2Xc3 La6—b5
30. Sd2—c4 f7—f6 31. a2—a4 Lb5—d7 «) 32. a4—a5 b6Xa5
33. Sc4Xa5 Tf8—f7 34. Sa5—b3 Ld7—b5 35. Kc3—b4 a7—a6
36. d4—d5 Kh8—g8 37. Sb3—d4 Lb5—e8 38. Thl—al
Tc8—a8 39. Kb4—a5 Tf7—d7 40.' Ka5—b6 Td7—f7 41.

Kb6—b7 Ta8—d8 42. TalXa6 Td8—d7 43. Kb7—b6 Tf7—f8
44. Sd4—e6 Le8—f7 45. Se6—c5 Lf7—e8 46. Ta6—a8 Kg8—f7
47. Sd5Xd7 Le8Xd7 48. Lc7—d8 Kf7—g6 49. Kb6—c7
Ld7—b5 50. Ta8—a5 Lb5—e8 51. Ld8—e7 Aufgegeben ").

') Gebräuchlicher ist 11. Ld.3.

*) Hier konnte Weiß mit Vorteil vorerst Lb8 ziehen, um
eine Schwächung der schwarzen Bauern zu erzwingen. Nach
21... a6 konnte dann 22. Lc7 folgen.

•') Weiß offeriert die Qualität; ein Geschenk, das Schwarz
besser nicht annehmen würde, obschon eine unmittelbare Ge-
fahr nicht ersichtlich ist.

*) Stärkeren Widerstand gestattete 28. Tfd8. Es konnte
dann 29. Sbl Td7 30. Tel folgen.

®) Natürlich nicht 31.. LXa4 wegen 32. Tal
®) Auf Tf7 folgt Läuferfang mit 52. Kd8!

41. Kf 1—e2 DhlXgl 42. Tdl—al Dgl—fl+ 43. Ke2—dl
DflXf2 44. a6—a7 ®) Sh2—g4 45. Sei—c2 «) Sg4Xe3+ 46.

Sc2Xe3 Df2—gl + 47. Kdl—e2 DglXal 48. Dd5—b7
Dal—a2+ 49. Ke2—fl f7—f5 ®) 50. Se3—d5 e4—e3 51.

Sd5Xe3 d6—d5 52. Se3Xd5 Tf8—e8«) 53. Db7—b8 Da2—al +
54. Kfl—f2 Dal—el-E 55. Kf2—f3 Del—e4+ 56. Kf3—f2
f5—f4 57. Kf2—gl De4—el+ 58. Kgl—h2 Del—h4+ 59.

Kh2—gl Dh4—d8 60. Db8Xd8 Te8Xd8 61. Sd5—b6 c5—c4
Aufgegeben.

') Ein abenteuerlicher Gewinnversuch in verlorener Stellung.

*) Weiß läßt sich in das Abenteuer hineinreißen. 38. Sg3

hätte dem Schwarzen alle Hoffnungen genommen.
®) Auf Ta2 folgt einfach 44. Sg4 45. TXD SXe3+ 46. Kd2

SXd5 und Schwarz gewinnt.
*) Weiß ist verloren. Auch Ta3 kann nicht mehr retten,

z. B. 45. Ta3 Db2 (dr. $£24=) 46. Sc2 DXT 47. SXT SXe3+
etc. Auf 45. Dd2 folgt SXe3+ 46. Kcl DXD 47. KXD Sc4+
und 47. Sc7 i

®) Auf 49. Da5 50. Sd5 Dd8 hat Weiß noch Remischancen.

®) Droht Matt in 4 Zügen.

Partie Nr. 276

Weiß: Johner. Schwarz- Rosselli.

Partie Nr. 275

1. e2—e4 e7—e5 2. Sgl—f3 Sb8—c6 3. Lfl—b5 a7—a6
4. Lb5—a4 d7—d6 5. c2—c3 Lc8—d7 6. 0—0 Sg8—f6 7.

Tfl—el Lf8—e7 8. d2—d4 0—0 9. Sbl—d2 b7—b5 10.

La4—b3 a6—a5 11. Sd2—fl a5—a4 12. Lb3—c2 e5Xd4 13.

c3Xd4 Ld7—g4 14. a2—a3 Lg4—h5 15. Sfl—g3 Lh5—g6
16. Sf3—h4 Sf6—d7 17. Sh4—f5 Le7—f6 18. Lei—e3 Sc6—a5
19. f2—f4 Sa5—c4 20. Le3—f2 Lg6Xf5 21. Sg3Xf5 g7—g6
22. e4—e5 g6Xf5 23. Ddl— h5 Lf6—g7 24. Lf2—h4 Sd7—f6
25. Lh4Xf6.

Weiß: Prof. Nägeli. Schwarz: Henneberger.

1. d2—d4 Sg8—f6 2. c2—c4 e7—e6 3. Sgl— f3 Lf8—b44
4. Lei—d2 Dd8—e7 5. e2—e3 Lb4Xd2+ 6. DdlXd2 0—0
7. Sbl—c3 d7—d6 8. Lfl—e2 c7—c6 9.0—0 Sb8—d7 10.

Tfl—dl Tf8—d8 11. a2—a3 b7—b6 12. b2—b4 Lc8—b7 13.
Dd2—b2 Ta8—b8 14. Tdl—d2 Sd7—f8 15. Tal—dl Sf8—g6
16. Le3—d3 Td8—d7 17. c4—c5 Tb8—d8 18. c5Xb6 a7Xb6
19. a3—a4 Lb7—a8 20. Tdl—al c6—c5 21. Ld3—e2 e6—e5
22. d4—d5 e5—e4 23. Sf3—el De7—e5 24. Tal—dl De5—g5
25. b4Xc5 b6Xc5 26. Db2—a2 Td7—e7 27. Da2—bl Te7—b7
28. Td2—b2 Tb7Xb2 29. DblXb2 Dg5—e5 30. Db2—b6
De5—e7 31. Le2—b5 Td8—f8 32. Lb5—c6 De7—e5 33.
Sc3—e2 Sg6—e7 34. Lc6Xa8 Tf8Xa8 35. Db6— b7 Ta8—f8
36. a4—a5 Se7Xd5 37. a5—a6 Sf6—g4 *) 38. Db7Xd5 *)
De5Xh2+ 39. Kgl—fl Dh2—hl+ 40. Se2—gl Sg4—h2+

Partie Nr. 277

Weiß: H. Müller. Schwarz: O. S. Bernstein.

1. d4 d5 2. Sf3 Sf6 3. c4 c6 4. e3 Lf5 5. Sc3 ') e6 6. cd ed

7. Ld3 LXd3 8. DXd3 Sbd7 9. 0—0 Lb4 10. Sd2 0—0 11. a3

La5 12. b4 Lc7 13. f3-) Te8 14. Lb2 Sf8 15. e4 Se6! *) 16. Se2

de 17. SXe4 Sd5 18. g3 f5 19. Sf2 Dg5 20. Lei Dh5 21. Ta2
Sg5 22. Sdl Te6 23. LXg5 DXg5 24. Sec3 LXg3 25. Tg2
LXh2+ 26. KXh2 DXg2+ 27. KXg2 Sf4 Aufgegeben.

*) Besser ist 5. cd. Nachdem e6 geschehen ist, würde Weiß
dagegen besser auf diesen Bauerntausch verzichten.

2) Besser war f4, um Sd2—f3—e5 folgen zu lassen.

») Droht SXd4 DXS? Lb6.
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Marke Negerkopf im Dreieck
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